

## 送一箱牛奶,打赏100元?

## 外卖小哥起疑报警 民警将计就计收网

11月28日晚上7点30分许,锡山区鹅湖镇一家酒店外,一张抓捕大网悄然布下:外卖小哥接单把一箱“牛奶”交给收货人后,便衣警察立即行动,控制住收货人,并将其同伙抓获。

牛奶箱里实际装的是什么?两人又为何被抓?事情要从1个小时前的奇怪订单说起。

## 可疑

## 承诺打赏百元,骑手起疑报警

刘先生是饿了么平台的一名外卖骑手。当日下午6点多,他接到一笔配送订单,取货地点在新吴区明德医院公交站台,收货地点是锡山区鹅湖镇一家酒店门口。

刘先生到达取货地点后,一名看起来50多岁的女子交给他一个牛奶箱,叮嘱他把这箱“牛奶”尽快送达。

接过牛奶箱后,刘先生觉得不对劲,“我掂了一下重量,不像是牛奶。摇了下,里面晃晃荡荡的,像是盒装药之类的物品。”刘先生说,他追问箱内物品是什么,女子回答

“是牛奶”。见刘先生不愿意送,女子表示,送到后收货人会额外给他100元作为打赏。

刘先生半信半疑地上路了。途中,他越想越觉得“有猫腻”,因担心里面是违禁药品,他立即打电话报了警。



## 抓捕

## 民警将计就计,追回八万赃款

接到报警后,鸿声派出所民警将“牛奶箱”带回所内检查,结果发现,箱内装的是5.75万元现金。民警立即意识到,这可能涉及一起“线上诈骗+线下取现”的电信网络诈骗案。

市公安局云鹰中心同步掌握相关信息后,立即部署三路警力同步行动:鸿声派出所便衣民警“将计就计”护送骑手继续配送,“引蛇出洞”;锡山警方在收货地点部署警力“守株待兔”;长江路派出所民警迅速寻找被害人,开展反诈唤醒工作。

在抓捕行动中,考虑到刘先生在送货途中已与收货人通过电话,如果换人配送,可能会“打草惊

蛇”。民警把牛奶箱中的现金替换成大小、重量相当的白纸,叮嘱刘先生相关注意事项后,让他继续正常送单,便衣民警则驾驶一辆普通面包车一路随行。

果然如民警所料,当晚7点左右,收货人来了电话,要把收货地点变更为酒店的地下车库入口。刘先生到达后,一名戴着口罩的男子前来取货。待其确认收货后,现场警力随即上前将其擒获,随后,在酒店门口的一辆白色汽车内,将其同伙抓获,并在车内查获现金3万元。

经调查,两名男子是亲兄弟,都是帮助电信网络诈骗人员取款的。在来无锡前,他们刚在外市一被害人处取得3万元赃款。

## 内情

## 股民轻信话术,落入退款骗局

抓捕行动期间,反诈唤醒工作也进展顺利。下单的女子意识到被骗后,讲述了自己被骗的经过。

女子姓陈,今年59岁,是一名股民。11月20日,她接到一个陌生来电,对方自称是“无锡监管局”的工作人员,告诉她,某炒股平台上的学费可以退了,让她下载一个App进行操作。

“两年多前,我确实在该平台上交过一笔炒股培训费。”陈阿姨说,她按照该“工作人员”指引下载了某App,注册登录。很快,该App客服发来消息称,平台是以下单返利的方式退款,客户每下单100元可获得30元返利,直至学费退清。

陈阿姨半信半疑,试着下单500

元,很快,账户到账650元。这下,她放下戒心,又下了一单,却迟迟没收到返利。对此,客服解释说,是她操作失误,导致大盘崩盘,需要她支付5.75万元进行修复,并承诺待大盘修复后,这笔钱和30%的返利金会一起打到她的账户上。

“我当时急着拿到退款,他说什么我就做什么,没有多想。”陈阿姨说,起初,客服让她把5.75万元交给出租车送,但出租车司机拒收,客服便在线上下配送单,让她把现金伪装成牛奶,交给外卖骑手送。

“这5万多元是当天东拼西凑借来的。”陈阿姨说,“非常感谢外卖小哥及时报警,帮我把钱保住了。”

## 动态

## 机智骑手获见义勇为专项奖励

12月6日上午,新吴区见义勇为基金会在鸿声派出所举行奖励仪式,现场为刘先生颁发了“天网”“心盾”专项行动见义勇为专项奖励。

“这样的事情,其他人遇到了也

会这么做的。”在接受采访时,刘先生说,“订单超时是小事,能帮阿姨保住养老钱,我觉得非常值得。以后遇到类似情况,我还是会这样做的。”

(晚报记者 刘娟)

## 付费就能查询公民个人信息?

## 男子做这个“生意”终获刑

本报讯 只需付费就能查到你想查的公民个人信息?李某靠自己不经意间发现的渠道,把这项“生意”做得风生水起。近日,经滨湖区人民检察院提起公诉,法院以侵犯公民个人信息罪判处李某有期徒刑三年,并处罚金人民币二十五万元。

“有人非法获取了我的个人信息,这严重侵犯了我的隐私!”2022年2月,小刘匆匆来到派出所报案。数月前,在石材市场打工的小刘找工友借了十几万元,因为手头紧小刘迟迟未还款。过年期间,有借给他钱的人跑到小刘老家讨债,“我没有说过自己的家庭住址,他们怎么知道的呢?”小刘怀疑自己的个人信息被别有用心的人泄露了,立马选择了报警。在警方调查下,发现透露小刘个人信息的正是他的前老板徐某,民警通过资金流向顺藤摸瓜,查到了位于境外的“泄露信息”中间商李某。

2021年初,李某被网友“忽

悠”去了阿联酋做客服,工作性质实为网络诈骗,一个月后李某从该团伙离开。偶然间,李某在网上看到有提供身份信息验证类业务的软件,而这让他窥到了其中暗藏的“钱景”。没过多久,第一名“客户”就送上门了,有名网友在群里大吐苦水,称别人欠债跑路找不到人,很是难过。“我来帮你查到这个人的信息!”李某赶紧抓住“生财”的机会,迅速通过境外软件联系上了出售公民个人信息的人员,并按要求提供了想查对象的护照信息,很快就收到了回复。顺利地完成了这笔交易后,李某便开始专门从事公民个人信息的买卖“生意”。他通过在社交平台上发布广告,再从境外软件上找上家帮忙查询,从而赚取差价。

除查询牵涉私人恩怨的指定个人信息外,李某还承接一些“批量订单”。2021年8月,从事家庭安防的郭某无意间搭上了李某这位“百晓

通”,为了推广自己的商品,郭某需要本地住户的姓名、手机号、住址等信息,最后,郭某以每条2元的价格购买到了多条个人信息,他尝试往几家打了推销电话,发现这些信息都是真实的。

2024年4月,该案被公安机关移送至滨湖区检察院审查起诉。经审查,李某于2021年8月至2022年3月间,在阿联酋迪拜,通过网络平台发布可查询公民个人信息的广告,出售身份证号、开房记录、户籍地址、银行交易明细等公民个人信息,使用女友钱某(另案处理)等人的支付宝账号收取违法所得共计近25万元。

2022年5月,李某经公安机关联系后自行回国投案,如实供述了犯罪事实。近期,滨湖区检察院以李某涉嫌侵犯公民个人信息罪依法提起公诉。法院经审理,采纳检察机关提出的量刑建议,判决如下。

(王佳)

## 无锡市搏击运动协会成立

本报讯 12月5日,无锡市搏击运动协会正式成立,将为推动搏击运动的普及与提高、促进全民健身和体育事业发展发挥重要作用。

江苏神翔保安服务有限公司总经理周波当选第一任会长,无锡市神瑞体育文化有限公司总经理郑震宇当选第一任秘书长。

成立大会上,周波表示,未来,协会将致力于团结和组织全市搏击运动工作者和爱好者,积极开展各类搏击赛事和活动,加强与国内外搏击组织的交流与合作,不断提高无锡市搏击运动的水平和影响力。

据介绍,无锡市搏击运动协会的成立,将为无锡市的搏击运动爱好者搭建一个交流、学习和展示的平台,对于丰富市民的体育文化生活、提高市民的身体素质和健康水平、促进无锡市体育事业的繁荣发展具有重要意义。

(江南)